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I. PRESENTACIÓN 

Este  documento expone los resultados del estudio de Opinión Pública que se realizó  en Guatemala 

entre el 14 y 22 de septiembre del 2017 y es  el número 81 de la serie que se  inicia en la década de 

los 80’s del siglo pasado, previo a los acuerdos de paz aquí en el país. 

En esta ocasión  se entrevistó  un total de 1,278 ciudadanos de 18 años y más. Para ello, se utilizó  

una muestra aleatoria y representativa de la población adulta que reside  en el territorio  nacional, 

procesando la informacion 

recolectada,  base de este 

informe que tiene en sus 

resultados totales un 

margen de error de ±2.8 

puntos (nivel de confianza 

95%).  

 Al igual que en el resto de 

estudios de la serie, se 

procura  conocer las 

opiniones de la ciudadanía 

sobre el acontecer nacional 

y el ejercicio del Presidente 

Jimmy Morales.  Además, se 

estudian las expectativas económicas y políticas de 

los ciudadanos, percepción sobre el rumbo del país y la seguridad, así 

como su opinión sobre la situación financiera actual  en los hogares y para el año 

entrante, así como lo que se piensa de la CICIG.     

Estos estudios están disponibles en cada uno de los países de la región centroamericana, República 

Dominicana y Perú,  bajo el sistema de suscripciones e informes similares a este. Toda organización 

que lo desee y los interesados pueden contactar la empresa a info@cidgallup.com para esos efectos. 

 

Debido a las fechas de recolección de los datos, todo efecto o cambio en la opinión pública que fueron causados  por 

eventos posteriores a último día de recolección y previos a la divulgación no son evaluados en esta investigación. 

 

https://www.google.com/url
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III. VISIÓN GLOBAL 

Los ciudadanos en el país se sienten preocupados por su futuro y el de Guatemala como un todo. 

Hoy la gente percibe que la corrupción se ha apoderado de la presidencia y el resto de poderes de 

la República (en especial el Congreso), impidiendo con ello el desarrollo.  Incluso, las noticias 

relacionadas con las marchas 

en contra de las acciones 

tomadas por los diputados 

o acusaciones en contra de 

importantes miembros del 

gobierno, han causado 

mayor impacto que las 

relacionadas con los 

recientes terremotos en 

México, los huracanes en 

el Caribe o fuertes 

temblores aquí en 

Guatemala. 

Hoy casi la totalidad de la gente considera que “Guatemala avanza por el camino equivocado”, y 

ven con tristeza la falta de empleo y el aumento en el costo de la vida que hace que en el hogar 

cada día tengan mayor dificultad para poder hacer el pago de las necesidades básicas. Además, la 

delincuencia se percibe en aumento y en uno de cada cinco hogares vive alguien que ha sido 

víctima del crimen en los últimos cuatro meses. Por ello, gran porcentaje de la población está a 

favor de la pena de muerte, especialmente si es por motivo de violación, secuestro o asesinato. 

A nivel general, las diferencias entre la CICIG y el Presidente han sido escuchadas por la mitad de 

los adultos en el país. Sobre el tema, la gente está en contra de la posición de Morales y por ello 

menciona que la CICIG, además de Iván Velázquez, debe continuar en Guatemala.  

Al analizar el panorama político, el presidente Jimmy Morales es evaluado negativamente por la 

población. De él se dice que no está buscando hacer lo que es mejor para el pueblo y solo una 

cuarta parte de los ciudadanos considera a Morales capaz de hacer algo por ayudar a solventar los 

problemas que se viven en sus respectivos hogares. 

El negativismo hacia la clase política se ve también reflejado en las preferencias partidarias. Hoy el 

74% del electorado dice no tener agrupación política de preferencia, dejando “las puertas abiertas” 

para un nuevo partido en las próximas elecciones. Entre los pocos que sí simpatizan con algún 

partido, es la UNE quien mayor número de seguidores posee. 
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IV. HALLAZGOS RELEVANTES 

 
A. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

 

1. Las noticias que mayor número de personas han impactado en los últimos 30 días son las 

relacionadas con las marchas en contra de la corrupción.  Además, aquellas que informaron 

sobre los desastres naturales – incluyendo huracanas y el reciente terremoto en México. 

2. La población está en los niveles de pesimismo más altos que se han observado en los últimos 

30 años, y hoy el 85% de las personas consideran que “el país avanza por el camino 

equivocado”. 

3. La corrupción es el problema que más personas (26%) consideran el principal en el país. A 

este le siguen en menciones la falta de empleo (24%) y la violencia/crimen (23%). 

4. En el hogar, los problemas que más aquejan a las personas son los económicos. Esto en 

especial cuando se trata de pagar los gastos del hogar. 

5. A nivel general, en el 34% de los hogares se percibe que la situación económica está hoy 

peor en comparación con el año pasado. 

6. El 53% de los ciudadanos considera que el costo de la vida ha subido en los últimos cuatro 

meses. 

7. En el país hay mucha corrupción, según opina el 86% de los adultos en el país. 

8. El 58% de los ciudadanos considera que la corrupción les afecta mucho a ellos y sus familias. 

9. En uno de cada cinco hogares (19%) vive al menos una persona que ha sido víctima de la 

delincuencia en los últimos cuatro meses. Este porcentaje se incrementa al 29% entre 

residentes en Guatemala Metropolitano. 

10. El crimen se percibe ha aumentado (25%) o mantiene igual (64%) con respecto al año pasado. 

11. El 70% de la población se encuentra de acuerdo con la pena de muerte y más (80%) si es por 

violación, secuestro o asesinato. 
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B. EL GOBIERNO ACTUAL Y SITUACIÓN POLÍTICA 

 
1. Jimmy Morales es evaluado negativamente en sus funciones como presidente ya que 

únicamente un 18% considera se está desempeñando bien. 

2. El actual presidente, es después de Alfonos Portillo, el peor evaluado a estar alturas de sus 

respectivos gobiernos. Esto al comparar resultados de los últimos 30 años en el país. 

3. Existe la percepción de que el Presidente Morales al trabajar no está buscando con sus 

acciones lo mejor para el país. 

4. Únicamente un 25% de los participantes considera que Jimmy Morales puede ayudar 

“mucho” o “algo” a resolver el problema principal que hoy tienen los guatemaltecos. 

5. Poco menos de la mitad de los adultos indican tener “mucho” (31%) o “algo” (15%) de 

interés en los asuntos políticos del país. 

6. Thelma Aldana (51%), entre las figuras evaluadas, es la persona que mayor nivel de 

opiniones favorables tiene. A ella le sigue Iván Veláquez (48%). Por el contrario, Jimmy 

Morales, con 51% negativo, es quien de quien más ciudadanos se expresa negativamente. 

7. Tres de cada cuatro personas (74%) se declara sin partido político, relfejo del descontento 

actual que existe en la población con sus líderes. 

8. El partido UNE (8%) es la agrupación que más simpatizantes tiene en estos momentos.  Le 

siguen Líder (4%) y FCN (3%). 

 

C. TEMAS GENERALES 

 

1. Un 46% de la población dice conocer “mucho” (26%) o “algo” (20%) sobre la situación 

surgida entre la CICIG y el Presidente Jimmy Morales. 

2. Los  ciudadanos no están de acuerdo con la salida de la CICIG o de Iván Velázquez del país, 

así como el declarar también “non grata” a la CICIG.  

3. Sólo una de cada veinticinco personas (4%) se encuentra a favor del aborto provocado. 
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V. METODOLOGÍA 

Se presenta una  sintesis del diseño muestral  utilizado, así como el procedimiento que se siguió 

para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

• Considera  todas las personas de 18 años y más – ciudadanos- de Guatemala,  residen en 

hogares privados, durante las fechas de recolección de campo de la investigación. El marco 

muestral fueron las  proyecciones de población al  2015  del INE- -Instituto Nacional de 

Estadistica.  

 

B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

•  Se administraro  1,278  entrevistas distribuidas por todo el territorio de Guatemala  (ver cuadro 

con características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, y las entrevistas 

se hicieron una parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

•  Para la muestra 

domiciliaria, primero se 

realizó una selección de 

conglomerados de 

viviendas en los estratos 

definidos aleatoriamente. 

Luego, mediante cuotas 

según variables socio 

demográficas, se eligieron 

los adultos a entrevistar. La 

base de datos con la cual se 

eligieron los los punto 

muestrales -aldeas- 

• En este caso, dado que la 

muestra aleatoria es 

seleccionada de forma 

proporcional al tamaño de los conglomerados y que se controlan las variables de 

caracterización, en este caso, sexo y edad, el método se escogió por dos razones. Primero 

cumple con los requisitos metodológicos que exige un estudio formal de investigación 

estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones anteriores por la empresa en 

Guatemala en la medición de la opinión pública y la situación socioeconómica de sus habitantes.  

 

Características de la muestra 
-Porcentajes, n= 1,274 - a-b 

Característica % Característica % 
Edad 100 Sexo 100 
18 a 24 años 26 Masculino 50 
25 a 39 años 37 Femenino 50 
40 y más 37 

 
   

Regiones 100 
Educación 100 Metro 23 

Primaria/ninguna 48 Otras Ciudades 24 
Secundaria 44 Resto 52 
Superior 8   

  
  

a/ La n es 1,274  para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de 
lo contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 
decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1 al 3. 
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• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se 

seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar, se obtuvieron de una selección aleatoria 

dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea en especial  por ser el medio más eficiente para contactar personas en 

los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la noche. 

Al final del estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo a las regiones del país. 

 

C. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN Y SUPERVISIÓN 

•  CID/Gallup administró un cuestionario  y la informacion se registró  en   tableta programada 

ese fin. Se utilizó un instrumento pre-estructurado con preguntas “cerradas” -respuestas 

posibles ya están establecidas- y preguntas “abiertas” -el entrevistado puede brindar cualquier 

respuesta-, y  se registró la opinión. Los temas y preguntas a tratar se decidieron con base en 

conversaciones con periodistas, líderes de opinión y guatemaltecos – estos ultimos   que se 

obtienen en estudios cualitativos. Además, se tomó en consideración la base de datos de 

preguntas hechas en estudios anteriores para así  seguir  las tendencias respectivas de los 

cambios en la opinión pública a través del tiempo. Este eltimo esfuerzo es más frecuente en 

aquellas secciones que analizan las posiciones del ejercicio presidencial y de temas específicos 

de familia. 

 

D. LOS ENTREVISTADORES 

• Los encargados de recopilar la información en el campo, son personas confidencialidad de 

palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación secundaria 

y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. En 

muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios universitarios e incluso 

diplomas de instituciones de educación superior. 
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E. LOS SUPERVISORES 

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información.  

 

F. FECHAS Y HORARIOS DE RECOLECCIÓN 

• Las entrevistas se realizaron entre el 14 y 22 de septiembre del 2017, en horarios que buscaron 

ampliar las posibilidades de encontrar el  mayor número de personas en los hogares. Ello para 

incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, las 

entrevistas en las áreas urbanas  o telefónicas se iniciaron, de lunes a viernes, a las 14:00 horas 

y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de 

estas áreas,  el horario de entrevistas fue de las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

 

G.  SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN 

• Todal las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas 

a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y 

corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además 

llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador,  que fueron seleccionadas  al azar,  así como del apego a la cartografía utilizada 

en la investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la 

entrevistga, así como el uso GPS. En las entrevistas telefónicas, ser revisó la residencia -para 

asegurar que estuvieran en las  áreas geográficas de estudio. 
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H. PROCESAMIENTO DE DATOS 

• Al usar las tablets, la información recolectada  automáticamente pasa  a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos 

una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.  Caso de duda – características 

del informante, residencia- se eliminan todas aquellas que administró el entrevistador 

cuestionado. 

 

I. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los 

casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.80 puntos 

como máximo.  

• Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 

40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos costarricenses, el resultado final de personas contestando “sí” 

habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 

37.2% y 42.8%.  
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Interpretación de los datos 

(Tamaño de muestra se mantiene en 1,278 casos en todos los cuadros y gráficos a menos 

que se indique lo contrario) 
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VI. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA DE MAYOR IMPACTO 

Pregunta:Durante el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha impactado a 

usted?   

La población se ha visto convulsionada por varios eventos que han promovido 

concentraciones callejeras, la mayoría de ellas en protesta ante el Gobierno.  Las noticias 

relacionadas con estas marchas son las que a mayor número de personas han impactado, 

especialmente entre residentes en Guatemala Metropolitano o personas con estudios 

universitarios. 

La información relacionada con los desastres naturales, inundaciones y terremotos también 

ha tenido eco en la gente, especialmente entre los menores de 35 años de edad.  Además, 

también se mencionan los sucesos en los que se dan a conocer asesinatos o hechos violentos 

en la ciudad. 
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Violencia, delincuencia, crimen, robos

Desastres naturales

Protestas contra gobierno

Fuente: anexo 5, cuadros estadísticos.

La noticia de mayor impacto
-Menciones  más frecuentes- porcentajes-
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B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Guatemala, 

¿Cómo cree que va el país?   

La tendencia alcista sobre una percepción que el país estaba  en un rumbo equivocado, se 

mantiene en los niveles más altos observados en Guatemala.  Estas posiciones de pesimismo 

son generalizadas en entre los distintos grupos sociodemográficos evaluados, siendo en la 

ciudad de Guatemala donde se manifiesta una disgusto mayor, así como entre los grupos 

que consideran ahora vivir peor o igual que el año pasado o quienes consideran que la 

corrupción se ha apoderado del gobierno en estos últimos años. 
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C. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta:  De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 

país?    

La población adulta guatemalteca, identifica tres problemas como los  principales.  De estos, 

hay dos que se pueden considerar endémicos: la violencia y el crimen y la falta de empleo. 

Sin embargo, a partir de enero del 2016, se inicia la tendencia alcista de una nuevo 

inconveniente que está afectando al país y es la  supuesta corrupción de representantes del 

Gobierno, a tal punto que en unos casos si se ha comprobado y están altos funcionarios 

recluidos en las cárceles del país.  Esta situación  se ha vivido por más de un año y si bien es 

cierto día a día surgen “nuevos casos”, el pueblo ya se siente frutrado pero también está 

“acostumbrándose a las nuevas noticias…..todas sobre actos corruptos”. 

Si se une la falta de empleo 24%, lo cual más 6% de alto costo de la vida, registra que un 30% 

de los informantes estiman que las necesidades y problemas económicos son problemas que 

está impactando a su país y por ende a sus hogares. 

  

 

Otros problemas que se citan son: uso y tráfico de drogas, carreteras y caminos 

deficientes, faltas de hospitales y servicios de salud. 

  

0

10

20

30

40

50

60

70

2
0

1
0

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

en
e-

1
5

m
ay

-1
5

ag
o

-1
5

en
e-

1
6

m
ay

-1
6

se
p

-1
6

en
e-

1
7

m
ay

-1
7

se
p

-1
7

Principales problemas del país 
del 2010 a la fecha

-Principales menciones, Porcentajes-

Violencia y crimen /drogas Falta de empleo Corrupción Gobierno

Fuente: Anexo 12 cuadro estadístico 12 y estudios anteriores.
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D. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?   

Es una diversidad de preocupaciones que enfrenta la familia guatemalteca  en setiembre del 

2017. Las alzas constantes en los precios de los artículos de la canasta básica es una 

intranquilidad que día a día se viven en la familia en especial en las amas de casa y madres. 

A este se le une el crimen y el clima de violencia y el futuro de los niños: ¿qué va a pasar con 

mis hijos si todos los días hay muertes, robos, drogas?..¿cómo van a estudiar si en la calle los 

pueden matar? ¿habrá oportunidad para nuestros hijos cuando sean grandes?...indicaban  

madres de familia en la entrevista. 

Tambien se  hubo otras citas sobre las limitaciones que tienen en el hogar: “fácil acceso a 

drogas y el narcotráfico, falta o escasez de agua potable….” 

Además, hay poca credibilidad en que el presidente Morales va a resolver el problemas que 

enfrentan y el 71% de los informantes opinan que hará “poco o nada”. 
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E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: Y ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado?  

Se mantiene establen  las tendencias sobre las condiciones financieras con respecto al año 

pasado. El desempleo, y por ende la capacidad de tener dinero para el pago de las 

necesidades básicas del hogar, es un problema serio en el país, donde hoy en una tercera 

parte de los hogares se encuentran económicamente peor. 

Son las personas de 40 años y más, quienes en mayor proporción - 51% -  manifiestan  que 

que ahora están en condiciones peores financieras  en relación al año previo. Igualmente el 

grupo con menor nivel educativo, en un 45% indicó que ha desmejorado sus capacidades 

económicas, así como las amas de casa quienes en su mayoría son las encargadas de los 

gastos del hogar.  
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F. EL INCREMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 

vida?   

En los ultimos doce meses la población guatemalteca,  ha  ha estado ante una situacion de 

estabilidad en el incremento de los precios de los artículos de la canasta básica – se 

mantienen similares las proporciones que indican que ha habido incremento  en ellos. 

En las áreas urbanas de la capital y de las otras ciudades, es donde se manifiesta que sí ha 

habido mayor gasto cuando van de compras al supermercado, al mercado, a hacer las 

compras del hogar. Y un 54% de los informantes que opinan que sucondicion económica 

familiar es peor este año, también indican que hay “mucho aumento”. 
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G. CORRUPCIÓN DEL PAÍS  

1. La existencia de corrupción en el país 
Pregunta: ¿Cuánta corrupción tenemos en nuestro país, si es que hay corrupcion...? Leer  

Desde el año pasado, se inciaron las  acusaciones e investagaciones sobre actos de 

corrupcion de parte de funcionarios del gobierno en los más altos niveles. En la 

administracion de Pérez Molina, se descubrió una organización  acusada de supuestamente 

de defraudación aduanera, denominada La Línea, por la cual varios altos dirigentes fueron 

encarcelados  y algunos todavía permanecen algunos en prision.  

En los últimos meses, han surgido nuevos actos de corrupcion que salen a la luz pública y 

que han permeado en el pueblo.  Ante esto, ya ha surgido un “cinismo” que esta afectando 

a la población a tal punto que casi nueve de cada diez informantes opinan que “hay mucha 

corrupcion en el país” y entre aquellos con estudios universitarios, la totalidad (97%) 

comparte esta opinión.  
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2. Lo que afecta la corrupción 
Pregunta: ¿Cuánto diría que le afecta a usted  su familia la corrupción en el gobierno?  

Las constantes noticias de actos ilegales sí están afectando a la población adulta 

guatemalteca,  así lo manifiesta alrededor de dos partes de ella. Es en la ciudad capital, entre 

los hombres, en personas de 25 años y más de edad, entre quienes han cursado los estudios 

secundarios y superiores,  y entre quienes tienen una condición de vida inferior ahora que 

el año pasado, donde más disgusto ha al respecto. Algunas expresiones al respecto  fueron: 

“ es muy triste que nuestros hijos estén viendo ese tipo de noticias”; “Qué esperanzas 

tenemso que nuestros impuestos están bien utilizados”, “ ¿En quién vamos a creer cuando 

tengamos que elegir un nuevo presidente?”  

 

 

Fuente: anexo 12, cuadros estadísticos. 
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H. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS 

3. Las víctimas de asalto 
Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 

usted, víctima de un robo o, asalto?   

Los actos delictictivos y criminales, han impactado una quinta parte de los hogares 

guatemaltecos, con mayor incidencia en las áreas urbanas de la capital y otras ciudades. Los 

delincuentes llegan más  a hogares donde residen personas con estudios secundarios y 

superiores, personas con 25 años y más de edad, con estudios primarios y en condiciones 

económicas peor o igual que el año pasado. 

Aunque se percibe que la delincuencia está creciendo, los datos señalan que ha habido una 

estabilizació al respecto – siempre con niveles altos de porcentajes- 
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Fuente: Anexo 14, cuadros  estadísticos y estudios anteriores. **Para los años 2006 al 2014 se graficó 
un promedio de las menciones para cada año. 

- Ciudad de Guatemala 29%
- Otras ciudades 19%
- Resto del país 14%
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4. Tendencia de incremento en el crimen y motivadores de la delincuencia 
Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en su 

comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual? En los últimos cuatro meses, ¿Cuál 

es la razón para el crecimiento de la delincuencia?  

Se mantiene la percepción sobre el comportamiento de  las tendencias delectivas en el país, 

con una inclinación al aumento. Es en Guatemala metro donde los residentes opinan que 

ahora hay más, percepción tiene menos seguidores en las otras regiones evaluadas por el  

estudio. 

La variable educación también refleja diferencias de posiciones sobre la incidencia de delitos 

en el país. Conforme mayor sea el nivel educativo, y más expuestos estén a los medios 

noticiosos, es más probable que se considere que ha habido incrementos. 
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Fuente: Anexo 14, cuadros estadísticos y estudios anteriores.
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J. LA PENA DE MUERTE 

Pregunta: Hablando sobre la  pena de muerte.  ¿Cuánto  de acuerdo está usted que se comience a aplicar la 

pena de muerte acá en Guatemala?  ¿Cree usted que la existencia de la pena de muerte sirve para disuadir a 

los delincuentes a realizar crímenes que reciben ese castigo?  ¿Cree usted que se debería sentenciar la pena 

de muerte en casos de violación o secuestro acá en Guatemala?   

En el país hay acuerdo con la pena de muerte, especialmente cuando se trate de casos de 

violación, secuestro o asesinato. Esta opinión tiende a ser más común entre residentes en 

Guatemala Metropolitano, así como entre aquellos que residen en hogares donde alguien ha 

sido víctima de la delincuencia en los últimos cuatro meses. Esto porque la gente tiende a 

estar de acuerdo con la efectividad del castigo para disuadir a los malhechores de cometer los 

crímenes.  
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Fuente: anexo 16, cuadros estadísticos.
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-Porcentajes-
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VII. GOBIERNO ACTUAL Y SITUACIÓN POLÍTCA 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN JIMMY MORALES 

1.  Evaluación actual 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Jimmy 

Morales?   

La forma en que evalúan la labor que está desempeñando el presidente Jimmy Morales es 

negativa. Esto al consideran que la gran mayoría se expresan mal o muy mal del mandatario, 

producto de los actos de corrupcion de los cuales se acusan a funcionarios de su campaña y 

que están directamente relacionados con él. 

Las críticas hacia la gestión se dan principalmente en Guatemala Metropolitano.  Además, 

entre aquellos con estudios universitarios o que consideran que la corrupción es el principal 

problema del país o quienes residen en hogares donde las finanzas han desmejorado durante 

el último año. 
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Fuente: Anexo 6, cuadros estadísticos.
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2. Tendencia en la evaluación 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Jimmy 

Morales?     

La administración de Jimmy Morales,  presenta inestabilidad en el apoyo que le  han dado 

sus conciudadanos desde enero de año 2016.  En sus inicios alcanza apoyo de dos terceras 

partes, más este lo sostuvo por un período corto. 

A esta fecha,  recibe opiniones positivas en considerablemente menor porcentaje y ello se 

debe en gran medida a los últimos supuestos actos delictivos que se han encontrado en su 

administración. Esta puede considerarse su peor crisis gubernamental y familiar: juicios por 

desfalcos a hijo y a hermano, Presidente con un ante juicio por supuesto financiamiento 

ilícito en su campaña, su oposición al Comisionado de Naciones Unidas- Ivan Velázquez, 

entre otras cosas que han motivado al pueblo a salir a las calles en constantes marchas de 

protesta. 
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Evaluación de labor presidencial 
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3. Aprobación Presidencial  
Pregunta:: Y en concreto. Aprueba o desaprueba la labor presidencial de Jimmy Morales?  

A la pregunta: aprueba  o desaprueba la administración del presidente Morales,  sin permitir que la 

persona pueda calificar en forma “regular” o “más o menos” la gestión, se observa más claramente 

el rechazo a la gestón gubernamental actual.La desaprobación tiende a ser más común en las áreas 

urbanas, en especial en ciudad de Guatemala. Además, se incrementa considerablemente entre 

aquellos con estudios universitarios. 
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B. EVALUACIÓN DE ADMINISTRACIONES EN MOMENTOS SIMILARES  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

(Mandatario del Momento)?    

Se han evaluado Guatemala, desde que se inició este programa de estudio, a siete 

presidentes.  Los mandatarios Serrano, Arzú, Colom y Pérez han  tenido un saldo positivo en 

su calificación a estas alturas de sus respectivas administraciones. Por el contrario, los 

restantes, entre los que sobresalen negativamente Alfonso Portillo y ahora Jimmy Morales, 

recibieron bajas valoraciones. 

 

 

 

Opinión 

 

Presidente 

       

Jimmy  
Morales 

Otto  
Pérez  

Álvaro 
Colom  

Oscar 
Berger 

Alfonso  
Portillo 

Álvaro  
Arzú 

Jorge 
Serrano  

Fecha 9/17 5/13 6/09 8/05 8/01 6/97 11/92 

Total        

Muy bien 3 7 6 2 1 3 8 

Bien 15 27 47 16 11 25 25 

Ni bien/ni mal/NS 43 37 5 54 40 56 50 

Mal 28 15 34 21 28 13 13 

Muy mal 11 14 8 7 20 3 4 

        

Índice b/ (21) 5 11 (10) (37) 12 16 

        
Fuente: Anexo 6, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  

b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

  

Evaluación de presidentes en periódos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 
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C. LO QUE ES BUENO PARA EL PUEBLO  

Pregunta: ¿Cuánto cree usted Jimmy Morales, con sus acciones, hace lo que es bueno para el 

pueblo guatemalteco?     

Día a día  se incrementa la  proporción de adultos guatemaltecos que opina que el  

presidente Jimmy Morales con sus acciones hace “poco” o “nada” bueno por el 

pueblo. Esta opinión es proporcionalmente mayor entre quienes perciben la 

corrupción como un problema serio en el país o que han visto desmejorar las 

finanzas del hogar en el último año. 
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Fuente: anexo 8, cuadros estadísticos.

Percepción de cuanto con sus acciones busca el Presidente Morales 
hacer lo que es bueno para el país.

(Porcentajes)
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D. ACCIONES DEL PRESIDENTE J. MORALES 

Pregunta: ¿Cuán  probable cree usted que Jimmy Morales podrá ayudarle a resolver el problema 

principal que tiene su familia? 

Las dos preocupaciones en las familias son el alto costo de la vida y la ola delictiva en las 

comunidades donde residen. Se preguntó a los ciudadanos  si creían que el Presidente Jimmy 

Morales pudiera hacer algo para resolver estos dos problemas que están obstaculizando el 

alcance de una mejor calidad de vida y el resultado es que son pocos  quienes consideran 

que Morales hará algo para ayudar a resolver esas limitaciones.   

Entre personas con un bajo nivel educativo tiende a estar algunos que se expresan positivo 

del presidente.  Ellos mencionan que “Jimmy Morales busca dar buenos consejos”. 
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Fuente: Anexo 8, cuadros estadísticas.
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E. INTERÉS EN LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

Pregunta:  ¿Cuánto interés tiene usted en los asuntos políticos del país? 

A medida que se acerca el proceso electoral, aumenta el interés por los asuntos políticos. 

Sin embargo es un tema que no genera motivación para más de la mitad de los informantes.   

En setiembre del 2017, a menos de dos años de la  elección del próximo presidente  - 2019- 

son las personas con niveles superiores de estudio, así como los informantes con menos de 

25 años de edad quienes muestran mayor interés.  Al mismo tiempo, aquellos con menor 

nivel socioeconómico son los que manifiestan tener muchas otras preocupaciones antes que 

estar siguiendo la política nacional. 
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Fuente: Anexo 6, cuadros estadísticas y estudios anteriores.
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F. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 

si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable 

Los últimos acontecimientos, donde el presidente Morales ha solicitado la salida de la CICIG 

del país, han incrementado considerablemente la popularidad del jurista colombiano Iván 

Velazquez.  Él, como persona, pasa de tener una opinión favorable de 23% en mayo pasado 

a tener hoy 48%, producto del fuerte incremento en el nivel de conocimiento de su nombre, 

del cual ya hoy dos de cada tres ciudadanos hacen mención, en especial los residentes en 

zonas urbanas y con 

estudios medio o 

superior. 

Thelma Aldana, 

actual Fiscal General 

de la República, 

cuenta con un 51% 

de opiniones 

positivas y es la figura 

que mejor evaluada 

sale en esta ocasión.  

De ella se expresan 

positivamente las 

personas en la ciudad 

capital, así como 

quienes descalifican 

a Jimmy Morales en 

su gestión como 

Presidente. Además, la Dra. Aldana ya es conocido por dos terceras partes de los adultos en 

el país. 

Jimmy Morales y Manuel Baldizón son las figuras políticas evaluadas que recibe más 

opiniones negativas de sus compatriotas.  Estos últimos, a su vez, son conocidos por la gran 

mayoría de la población. 

  

Imagen de las personalidades evaluadas. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

 Personaje evaluado 
Setiembre,  2017 

Mayo 
2017 c) 

Fav. Desf. Índice Favorable 
     
Thelma Aldana 51 17 34 43 
Iván Velázquez  48 20 28 23 
Jimmy Morales 41 51 (9) 53 
Sandra Torres 39 44 (5) 36 
Manuel Baldizón 28 46 (18) 31 
Jafeth Ernesto Cabrera  21 22 (1) 20 
Roberto Alejos 20 21 (1) 18 
Lucrecia Hernández Mack  13 17 (4) 12 
Óscar Hugo López Rivas 13 13 -- 11 
     
Fuente: Anexo 10 a 15, cuadros estadísticos y estudios anteriores. Resultados pueden 

sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo.   
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas. b/ Números entre paréntesis indican un 
balance desfavorable. c) Porcentaje de opiniones positivas 
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G. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

1. Situación actual de simpatías 
Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo? 

La población adulta se muestra escéptica a aceptar que tiene  preferencia política y a esta 

fecha ese es el grupo más grande “los ninguno”.   Los partidos guatemaltecos no son como 

de otros países que tienen instituciones políticas con varios líderes.  Aquí normalmente  las 

agrupaciones son totalmente personalistas,  y se  diseñan para llevar a una persona 

específica a la presidencia nacional.  Cuando el líder logra su comprometido comienza a 

desaparecer el partido.    

Entre aquellos que muestran simpatía por una u otra agrupación, la UNE -que ha su vez es 

el único partido que ha logrado mantenerse relativamente fuerte desde su triunfo con 

Álvaro Colom- es quien mayor número de seguidores tiene.  El resto de partidos, incluyendo 

el oficina FCN, tienden a ser muy poco citados. 

 

 

  

PP
2% UNE

8% Líder
4%

FCN
3%

Otros
9%

Ninguno/NS/NR
74%

Preferencia partidaria
– Porcentajes–

Otros incluye: PAN, PU, Visión con Valores, TODOS,  Encuentro por Guatemala, UCN, Unionistas, FRG.
Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14.
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2. Tendencias en las preferencias partidarias 
Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  

El gráfico a continuación demuestra lo antes expuesto y el que los partidos políticos 

surgieron con alguna figura y luego desaparecieron. En el se muestra como surgió el FCN en 

la elección pasada y como ahora va desapareciendo con los distintos escándalos de 

corrupción que se están presentando en el país.  La UNE (Unión Nacional de la Esperanza) 

es la única agrupación que se ha mantenido relativamente fuerte en estos últimos años, 

posterior a su período en el poder.    
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Fuente: anexo 14 cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Preferencia partidaria
– Porcentajes–

.
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VIII. TEMAS GENERALES 
A. LA COMISIÓN INTERNACIONAL CONTRA LA IMPUNIDAD EN GUATEMALA 

1. Conocimiento del tema 
Pregunta:  ¿Cuánto ha oído o conoce sobre la situación surgida con la CICIG y el presidente 

Jimmy Morales?  P19a 

El problema por las diferencias surgidas entre el Presidente Jimmy Morales y la CICIG es 

conocido por poco menos de la mitad de los ciudadanos (46%).  Lo anterior principalmente 

entre aquellos residentes en Guatemala Metropolitano, así como quienes cuentan con 

estudios universitarios.  

 

Fuente: anexo 13, cuadros estadísticos. 
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2. Acuerdo con solicitud que CICIG salga del país 
Pregunta: ¿Cuánto de acuerdo está usted con la solicitud del Presidente Morales para que 

la CICIG salga del país? ¿Cuánto de acuerdo está usted en la declaración de non grato a 

los integrantes de la CICIG?; ¿Considera usted que el comisionado de la CICIG, Ivan 

Velázquez, salga del país, como lo solicita el presidente Morales?   

La Comisión Internacional contra la impunidad en Guatemala  - CICIG- es bien aceptada por 

los adultos informantes y la gran mayoría se encuentra en contra del deseo del Presidente 

Morales que la CICIG salga del país y por ende el cese de sus responsabilidades. El rechazo a 

la salida de la Comisión tiende a ser mayor en las zonas urbanas, así como en la población 

joven y educada.   

Además de lo anterior, la población también está en contra de la salida de Ivan Velázquez y 

el declarar non grata a la CICIG. Esta forma de pensar en gran parte refleja la razón del 

porque las marchas que se han dado en la capital. 
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CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

GUATEMALA N. 81  – Setiembre, 2017  35 
 

 

B. EL ACUERDO CON EL ABORTO PROVOCADO 

Pregunta: Independientemente de la causa, ¿está usted a favor o en contra del aborto provocado? 

En el país la gente no se encuenta a favor del aborto provocado. Esto porque a nivel general, solo 

una de cada veinticinco personas dice apoyarlo.  No obstante lo anterior, entre los jóvenes menores 

de 24 años de edad tiende a haber levemente mayor respaldo. 
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CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

GUATEMALA N. 81  – Setiembre, 2017  36 
 

 

 

C. FORMA EN LA QUE SE ADQUIERE EL DINERO 

Pregunta: ¿Cómo cree que las personas que tienen mucho dinero aquí en nuestro país lo ganaron? 

Las recientes acusaciones de actos de corrupción han dañado no solo la imagen de los empleados 

de gobierno sino también las de trabajadores en el sector privado y empresarios. Al consultar sobre 

el origen del dinero de aquellos que tienen mucho, la mayor parte considera que fue gracias a la 

corrupción la razón por la cual hoy cuentan con riqueza. 

No obstante lo anterior, un 15% de la población considera que el dinero que algunos tienen se ha 

ganado honestamente. Esta forma de pensar tiende a ser más común entre los jóvenes residentes 

en zonas urbanas, así como aquellos con estudios universitarios.   

 

 

Fuente: anexo 15, cuadros estadísticos. 
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